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សម្ភា រៈគាំទ្រទ្រួសារ 

ទ្រភារជាលេខ 

នៅក្ន ុងនេន ៀនននេះ សិសសអភិវឌ្ឍកា យល់ដឹងននប្រភាគជានលខ។ 

ពួក្នគតាងប្រភាគជាេួយដាប្កាេ និងរន្ទា ត់នលខ  ចួនប្រៀរន ៀរ 

និង ក្ប្រភាគដដលមានតនេៃនសម ើ។ 

ផ្នែក A: ការផ្ែនាំលោយសាា េព់ីទ្រភារ 

នៅក្ន ុងដនែក្ននេះ សិសសនងឹនប្រើដាប្កាេ និងរនាេះប្រភាគនដើេបីន ៀនពីប្រភាគ។ 

នៅថ្នែ ក្់ទី 2 ពួក្នគបានន ៀនពី ពាក្់ក្ណ្ដា ល 1 ភាគ 3 និង 1 ភាគ 4។ ឥឡូវពួក្នគនឹងដចក្វតថ ុ 1 

ទាំងេូល នៅជា 6 ឬ 8 ដនែក្  ចួពណ៌ន្ទដនែក្នីេួយៗជា “េួយភាគប្បាាំេួយ” និង 

“េួយភាគប្បាាំរ”ី  ចួស នស ប្រភាគ
1

6
 និង  

1

8
។ 

សិសសនឹងដឹងថ្នប្រភាគ 
1

𝑏
 មានន័យថ្នវតថ ុ 1ទាំងេូលប្តូវបានដចក្នៅជា ដនែក្ b 

និងដនែក្នីេួយៗមានទាំហាំ 
1

𝑏
។  

នៅក្ន ុងដាប្កាេននេះ ដនែក្នីេួយៗ គឺជាប្រភាគឯក្តាេួយជាេួយនឹងទាំហាំ 
1

4
។ 

 

 

3

4
 

សិសសយល់ថ្នកា នុ្ាំប្រភាគឯក្តានប្ចើនរនងក ើតបានជាប្រភាគេិនឯក្តា 

(ប្រភាគដដលមានភាគយក្ ាំជាង 1)។ ឧទហ ណ៍: កា ដាក់្ដនែក្ទាំង 3 រញ្ច លូគ្នែ នន 
1

4
 

នាល់នោយ 
3

4
។ 

ផ្នែក B: ទ្រភារលេើរនា ត់លេខ 

នៅក្ន ុងដនែក្ននេះ សិសសក្ាំណត់ទីតាាំងប្រភាគនៅនលើរន្ទា ត់នលខ។ ពួក្នគដឹងថ្ន 

ដូចនៅនឹងចាំនួនទាំងេូលដដ  ប្រភាគោចតាងជាគមាៃ តពីនលខ 0 នៅនលើរន្ទា ត់នលខ។ 

សិសសដចក្គមាៃ តពី 0 នៅ 1 ជា 𝑏ដនែក្នសម ើៗគ្នែ ។ 

ពួក្នគដាក្់សញ្ញា ប្គីសទីេួយជាេួយប្រភាគឯក្តា 
1

𝑏
។ 
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រន្ទា ត់េក្ សិសសក្ាំណត់ទីតាាំងប្រភាគេិនឯក្តានៅនលើរន្ទា ត់នលខ នដាយរារ់ប្រភាគឯក្តា។ 

ពួក្នគសនងកតន ើញថ្នប្រភាគប្តឹេប្តូវ 

គឺមានទីតាាំងដូចគ្នែ នឹងនលខទាំងេូលនៅនលើរន្ទា ត់នលខ។ 

ឧទហ ណ៍: 
4

4
 គឺមានទីតាាំងដូចគ្នែ នឺងនលខ 1 និង 

8

4
 គឺមានទីតាាំងដូចនឹងនលខ 2។ 

 

ពាក្យ “ភាគយក្” និង “ភាគដរង” គឺនឹងប្តូវនប្រើនៅទីននេះ។   

ផ្នែក C: ទ្រភារលសម ើ 

នៅក្ន ុងដនែក្ននេះ សិសសនងឹន ៀនពីប្រភាគនសម ើដដលជាប្រភាគមានទាំហាំរ ៉ុនគ្នែ ។  

ពួក្នគនប្រើរនាេះប្រភាគ និងដាប្កាេនដើេបីរង្ហា ញ និង ក្ប្រភាគនសម ើ។ 

ដនែក្ដដលមានពណន៌នដាប្កាេរង្ហា ញថ្ន 
1

3
 និង 

2

6
 គឺមានទាំហាំរ ៉ុនគ្នែ  ដូនចែេះ 

1

3
=

2

6
។ 

 

 

ដាប្កាេរន្ទា ត់នលខរង្ហា ញថ្ន 
6

8
 និង 

3

4
 គឺមានទីតាាំងដូចគ្នែ  ឬ មានគមាៃ តដូចគ្នែ ពី 0 ដូនចែេះ 

6

8
=

3

4
។ 

 

 

ផ្នែក D: ការលទ្រៀរល ៀរទ្រភារ 

នៅក្ន ុងដនែក្ននេះ សិសសនងឹនប្រៀរន ៀរប្រភាគ។ 

ពួក្នគនឹងន ៀនពីកា នប្រៀរន ៀរដដលោចយក្ជាកា បាន 

ប្រសិននរើប្រភាគដដលក្ាំព៉ុងនប្រៀរន ៀរនន្ទេះ គឺសាំនៅនៅនលើវតថ ុទ ាំងេូលដតេួយ។ 
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ដាំរូងសិសសនប្រៀរន ៀរប្រភាគជាេួយភាគដរងដូចគ្នែ  (ដូចជា 
4

6
 និង 

5

6
)។ 

រន្ទា រ់េក្ ពួក្នគនប្រៀរន ៀរប្រភាគជាេួយភាគយក្ដូចគ្នែ  (ដូចជា 
5

6
 និង 

5

8
)។ 

 

  

 

 

សាកេបងវាលៅនាះ! 

នៅជិតច៉ុងរញ្ចរ់នននេន ៀន នោយសិសស រស់អែក្រង្ហា ញប្រភាគ 
5

8
 និង 

6

4
 នៅនលើរនាេះប្រភាគ 

និងរន្ទា ត់នលខ។  

សាំនួ ដដលោចមានប្រនោជន៍នៅនពលពួក្នគអន៉ុវតត : 

• នតើអែក្ក្ាំណត់ចាំនួនននកា ដចក្ជាប្រភាគបាននដាយ នរៀរណ្ដ? 

• នតើអែក្ដឹងពីចាំនួនដនែក្ដដលប្តូវលារពណ៌បាននដាយ នរៀរណ្ដ? 

• នតើអែក្ដឹងពីទីតាាំងក្ន ុងកា ក្ាំណត់ប្រភាគនៅនលើរន្ទា ត់នលខបាននដាយ នរៀរណ្ដ? 

• នតើប្រភាគេួយណ្ដដដល ាំជាង? នតើអែក្ដឹងនដាយ នរៀរណ្ដ? 
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